

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.: atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva.

Dos ediciones diarias

Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

LOS ECOS DEL VERANO

Madrid 30 Septiembre 1895.

El Sr. Cánovas del Castillo definió desde San Sebastián nuevo *vaticano* político del partido conservador. Allí dió á conocer sus opiniones sobre múltiples asuntos, y de allí vino el criterio para seguir rumbo en los problemas de gobierno; y los ministros, sumisos y obedientes, como seres inferiores en inteligencia, acataron y respetaron aquel *evangelio*, aunque en él se expresara á veces la heterodoxia más clara y manifiesta. Todo pasó, y el gobierno se muestra en esta clínica perfectamente sano. Se creyó que vendrían sucesos á agravar el estado de aquel enfermo, y se equivocó la gente; no hubo necesidad de amputar miembros al gobierno.

El Sr. Sagasta en Logroño y Avila, llevó la voz de sus correligionarios, pero sin definir, porque en este partido son muchos los que piensan y se imponen; habló el lenguaje de siempre, pero sin exponer una opinión, sin determinar un criterio, pensamiento mutable á todos los aires y á todos los tiempos y á todas las circunstancias, por si encontraban sus palabras dificultades y obstáculos para llegar á conclusiones de dogma. Nada, pues, ganó el país con que la prensa llevara á todas partes los *telefonemas* de sus declaraciones; nada ganó el país con que el Sr. Cánovas del Castillo hablara de que no hay modismos en el gobierno; esto podrá en tal caso interesar á esos grupos sin fuerzas y sin ambiente, que aspiran á rebajar las contribuciones.

¡Todos iguales y todos muy generosos!

Habló el general Salcedo, habló Castelar, habló el jefe de los reformistas cubanos y habló, por último, Maura. Puede decirse que estos individuos han entretenido al público perezoso y soñoliento, que pasa la vida en el Casino y en la *botica* del pueblo. El general Salcedo puso de manifiesto su buena fe de soldado, hablando el lenguaje de la verdad acerca de las absurdas maniobras u operaciones militares llevadas á cabo en Cuba, pero pasó aquél destello de interés, y todo quedó igual. El señor Castelar opinó acerca del presupuesto de la paz, en términos distintos de como opinara en años anteriores, y sus palabras quedaron rezagadas en ese montón donde va la indiferencia y el hastío.

Del jefe de los reformistas cubanos no digo nada, es preferible dejarlo en puntos suspensivos.

Y habló Maura, y habló el ministro de Gracia y Justicia, y en una palabra expusieron todos á manera de fe de vida sus pareceres más ó menos solicitados por el público, mejor dicho, no solicitados por el público, pero vaya usted á convencer á estos hombres de que no tienen más opinión sino la de aquellos que no piensan por cuenta propia, de aquellos que van siguiendo su camino en la política atropellando la moral y el pudor; es lo mismo que si se les infiriera una ofensa.

Y habló Silvela, y habló Nocedal, y habló Mella, todos poniendo por señuelo de sus aspiraciones el sentimiento del país, sus mortales angustias, sus vicisitudes, sus persecuciones de los que *mandan* y los castigos que lleva consigo el abuso del poder. ¿Pero qué harían ellos?...

Resultan con demasiado color estos cuadros, resultan desnudos de todo ropaje artificio y de toda decoración hipócrita, quizás muchos tengan que seguirme en este camino para dar al porvenir una buena página de experiencia, no fiándose de esos cantantes de música *gorda*, que ya van perdiendo con la costumbre y con el abuso la expectación del público.

¡Opiniones! ¿quién no las tiene? Y si á todos los que piensan les es lícito formular su parecer, quedemos cada cual con el nuestro, tan autorizado y respetable como el de aquellos que llegan á los altos puestos sin pensamiento propio, y de éstos hay un 90 por 100...

KAS-TEL-FERD.

SEQUARD HABLA

(SOLILUQUIO POLÍTICO-DENTAL)

Un billete de primera... San Juan del Puerto.. No, entero no. El impuesto del tesoro solamente: yo tengo pase.

¡Maldito sea el silbato! Parece que se mofa de los viajeros. Como si algunos de estos, yo, por ejemplo, no tuviera bastante con EL ALCANCE, con ese endemoniado periodiquito que no respeta las más altas gerarquías y para el cual todos somos unos López ó unos García de la más ínfima estofa.

Y ahora que recuerdo, ya tenemos en casa otro García con unas ínsulas y unas exigencias que yo no sé cómo voy á satisfacer.

¡Pues no es nada lo del ojo! ¿Cómo, yo, que no puedo quitarme un juez de encima voy á arreglármelas para cumplir mi palabra y dar al tal la sanaduría á que aspira?

Cuanto mejor no sería convencerlo á que aceptara la presidencia del Ayuntamiento en la que el amigo Lopez se ha gastado y aun malgastado ya con eso de los consumos... De esta manera quedaría incapacitado para ser senador y podríamos pasar algunos meses en una paz octaviana, puesto que López y yo nos entendemos y no habrá de poner dificultades á nada que yo le exija. Ya ha gozado bastante del poder y ha comido á mi mesa muchas veces.

El otro no: hace poco se ha venido con nosotros con la esperanza de que le hagamos alguna cosa... de senador para arriba, y en cuanto sufra un desaire mucho me temo que se nos vuelva á ir por donde vino.

Como que ni aun le hemos dado todavía el banquete prometido; el gran banquete, al cual tengo más miedo que al propio ALCANCE, porque, vamos á ver: ¿con qué adeptos cuento yo para ese solemne acto, para comer que fué siempre para lo que he contado con más gente?

Los neófitos cuya lista me llevan entre *El Defensor* y López, creo que, á excepción de García, solo son tres: López y los que le siguen son cinco ó seis: ¿quién más? ¡Ah! Pepe, mi secretario... ¿quién más, quién más?

De confianza ninguno. ¿Qué va á que no llegamos á la docena al cabo de mes y medio que hace que mandé anunciar el tal banquete?

Y si lo doy es preciso, indispensable, que sea un alarde de fuerzas nun-

ca visto en la provincia; que acudan á él todos los elementos que, no estando conmigo, deben estar contra mí, como presume EL ALCANCE; y que no falte ni Carlos, el hijo de su papá, ni Bushel, ni Martín, de quien me temo un fuerte desengaño el mejor día, aunque viene, al parecer, con el ramo de oliva entre las manos, ni Flores, cuyo sólo apellido me hace sudar más que una disolución de lo mismo cordiales, ni... ¡Dios santo, qué recuerdos más amargos! ¡Qué tormenta nos amaga, como decía yo en mi pueblo cuando desempeñaba, por afición, *El puñal del godo*, y no tenía pretensiones de omnisciente y de todopoderoso!

¿Qué irá á pasar aquí para Febrero? San Juan; creí que no llegábamos nunca.

Tengo vivos deseos de no estar solo...

Cúbrete, mayoral. ¡Qué chico tan amable y tan expresivo! Hay que anunciar su ingreso en el partido, y así tendremos un nuevo comensal para el banquete.

Arrea, y derecho á casa.

¡Ah! Si encuentras por el camino á Carrasco, ó á Ventana, ó á cualquier otro de los que tú ya conoces, aprieta el paso.

Hoy no quiero ver á nadie.

LO DE CUBA

UN ACTO DE SALVAJISMO

Según escriben desde la Habana á «La Correspondencia Militar», en la noche del día 26 de Agosto se presentaron en el potrero que en el término de Placetas tiene don Ramón González, vecino de Coloradas dos negros, uno de los cuales llevaba amarrado á un individuo blanco. Los referidos negros hicieron un registro en la casa de don Ramón Navarro Becerra, montero, de 26 años de edad, obligándole á que siguiese con ellos.

Como á unos diez metros de la casa de donde había salido, notó Navarro que el negro llevaba el machete desenvainado, y comprendiendo la mala idea de aquel, empezó á rogarle que no le hiciese nada.

—¡Cállate, sinvergüenza, que hasta la lengua te voy á cortar por denunciador!

—¡Eso es mentira!

—Pues toma.

Y el negro empezó á descargar sobre Navarro machetazos, cortándole de raíz una mano que inferpuso para desviar un golpe que le dirigía á la cabeza, produciéndole una herida grave en el antebrazo, con fractura del radio.

En tan supremos instantes, el infeliz Navarro se abalanzó sobre el salvaje que le hería, logrando derribarlo al suelo y huyendo precipitadamente.

El negro no le siguió, dirigiéndose donde estaba otro su cómplice, que se entretenía en picotear á machetazos al otro infeliz que había llevado amarrado, el cual según parece, era un tal Pancho Fernández, cuyo cadáver fué trasladado á San Andrés.

RESERVISTAS DEL DISCIPLINARIO DE MELILLA A CUBA

En vista de una consulta elevada por el comandante general de Melilla acerca del destino de un reservista perteneciente al reemplazo de 1891, que se iba incorporado al batallón Disciplinario de Melilla, al volver á las filas en virtud del real decreto de 27 de Julio último, se ha dispuesto de real orden fecha de anteaer que todos los que se encuentren en el caso citado vayan á prestar sus servicios en la brigada disciplinaria de la isla de Cuba, una vez que el llamamiento de la reserva activa de 1891 ha sido hecho para reforzar el ejército de aquella Antilla.

UN GUERRILLERO MADRILEÑO

El director de «La Nación» escribe á tan importante é ilustrado colega madrileño desde Reinosla la siguiente carta, en la que habla de unos valientes españoles dignos de que su nombre figure al lado de los más esclarecidos en la historia patria.

Hela aquí:

«En el correo de hoy ha pasado para Madrid un voluntario de la guerrilla que opera entre Manzanillo y Bayamo, que mandaba el infortunado y heróico capitán señor Traversi. Este voluntario, Tomás Pellicer, llegó á Santander en el vapor correo «Alfonso XII» el día 25.

Este valiente guerrillero es natural de Madrid; fué destinado al ejército de Cuba en 1872; sirvió allí seis años, y al licenciarse solicitó la permanencia en aquella isla, en la que llevaba veintidos años. Al comenzar la guerra actual su amor á la madre patria le hizo ingresar en la guerrilla citada, en la que venía siendo apreciadísimo por sus jefes inmediatos por su valor reconocido y su conocimiento del país.

Esta guerrilla acompañaba á Martínez Campos cuando se verificó la acción de Paralejo; fué el que disparó el primer tiro y uno de los ocho voluntarios que con Lolo Benitez salieron en lo más rudo de la pelea á Bayamo en demanda de refuerzos y municiones, cuando en aquel apuro comenzaban estas á escasear, teniendo que atravesar las filas enemigas.

En esta arriesgada empresa, como su caballo estuviera muy fatigado, cuando solo le faltaban tres kilómetros para llegar á Bayamo, hubo de quedarse solo, insistiendo en que siguieran los demás resignándose á ser víctima del enemigo.

Su conocimiento del terreno, su serenidad y su suerte, le libraron de ser cogido por los mambises, y pudo incorporarse después á la pequeña columna de Martínez Campos.

Ya en Bayamo, y al día siguiente, y cuando rodeaban el poblado los insurrectos, al cumplir una disposición del capitán general, el de su guerrilla invitó á sus subordinados, por si alguno quería ir voluntariamente á transmitir una orden verbal del general en jefe á Manzanillo, y se ofreció á ello el valiente madrileño que, con gravísimo riesgo de su vida, llevó á cabo su empresa con éxito feliz; y en virtud de ella concurren las fuerzas pedidas por el general, de Holguín y de Santiago de Cuba.

Esto fué causa de que el capitán general premiara sus arrojados servicios, dándole como gratificación 500 duros y el pase á la Península, en virtud de que Pellicer vuelve á su querido Madrid después de veintidós años de ausencia, lleno de entusiasmos patrióticos.

De desear es que el bravo guerrillero, al llegar á su pueblo querido, encuentre en él la acogida á que se ha hecho acreedor.»

Un telegrama de Chicago, dirigido al *Evening Post*, de Nueva York, dice que se está organizando en Eglewood un cuerpo de 400 hombres de caballería, que tan pronto como esté instruido se reunirá á un regimiento de infantería y dos baterías de artillería, y puestas las fuerzas á las órdenes de L. G. Andrews, saldrán en la primera oportunidad á unirse á los insurrectos cubanos.

Dice L. G. Andrews, que tres personajes muy ricos de Chicago han facilitado 75.000 duros para esta expedición.

Literatura extranjera

(De nuestro servicio especial)

VIRGILIO

I

Aunque romano por el nacimiento y romano por el corazón, Virgilio era griego por el espíritu, que desde temprano había soñado en los efluvios de la poesía de Homero, Pindaro y Anacreonte. Poeta supremo que tiene en la mano una lira encantada; nadie como él, salvando á Horacio, posee el don de hacer hablar en tierno ritmo á los céfiros apa-

cibles, á los plácidos lagos, los dormidos riachuelos, los verdes collados. Cuando el cantor de Eneas agita las cuerdas de su lira de oro, la naturaleza se alborozó y parecemos ver en él encarnado el símbolo poético de la naciente Grecia. Virgilio es el príncipe de los poetas líricos, el que más alto se ha situado en las esferas brillantes de la poesía, pues toca con una varilla mágica el sentimiento, idealizándolo hasta lanzarlo perdido en un espíritu de eterna luz.

Majestad, sublimidad, pasión, tierno arrullo, dulzura inimitable, entusiasmo, calor, un cósmos luminoso estalla á la vida en su cerebro, cuando aquel vate prodigioso pone su espíritu á comulgar con el infinito en las noches calladas. Virgilio, aunque situado en la época antigua, no es el poeta del pasado, sino el poeta de la época moderna. El canta á la naturaleza desde la ciudad, como la canta el ave de la selva en el copo del árbol, sintiendo penetrar en su espíritu á raudales, la vivificante enunciación de la vida universal.

Donde la común fantasía ve puramente un cielo tachonado de astros, un inmenso manto vaporoso que sirve de pabellón á la noche terrestre, Virgilio ve algo más porque ve con la larga mirada del sentimiento, siendo para él ese infinito azul un océano de luz, y esos astros numerosas legiones de almas flotantes en las serenas ondas, y esa oscura noche, el soplo de un dios advenedizo, rebelado contra el padre de los inmortales. Y describe, y pinta y razona la epopeya de la bóveda insondable, con un lenguaje tan vigoroso y deslumbrante, que nos pareciera realidad aquella analogía de las visiones á no tirar para un lado á Virgilio y salir á cerciorarnos por nuestros mismos ojos de lo que hay de cierto en el panorama de la naturaleza.

Eso muy bien pudiera acontecernos leyendo la *Eneida*, que viene á ser como la refundición de la *Ilíada* y la *Odisea*. Virgilio es quizá, después de Homero, el poeta más espontáneo y el más natural. Cuando él dice a ensanchar el compás de su espíritu, difícil es seguirlo, porque de un salto transpone todas las cumbres, y pasa al través todas las irradiaciones de todos los soles, y cruza todos los piélagos etéreos y se abisma y se desvanece en los puntos más remotos del pensamiento, que vendrían á ser como los polos de las nieves perpétuas en la esfera del idealismo; hasta donde el atrevido pretende establecer su escenario y poner en juego unos personajes ultra-fantásticos, para quienes no hay espectadores porque nos hemos quedado rezagados en una larga tirada del pensamiento del delirante viajero.

Ahora, Virgilio es quizá el más natural de todos los poetas como es, cuando lo quiere, el más visionario, porque si se propone describir, pintar la naturaleza, no es simplemente una copia fiel lo que nos presenta de ella, sino una copia sublimada por el poder del sentimiento, imaginaos la fotografía de uno de los más bellos paisajes terrestres en el fondo deslumbrador de un arco iris, y tendréis una prueba de la habilidad de aquel fotógrafo divino. Pintando así la naturaleza, el autor de las *Geórgicas*, no se sale un punto de la realidad; aumenta las dimensiones del prisma en que mira, y surge allá delante de él magnificado el objeto. Ese es su procedimiento, procedimiento singular de los géneos.

II

La *Eneida* es la manifestación más grande de aquella fantasía atrevida; las *Geórgicas*, la manifestación más cumplida de aquella mente serena que sigue paso á paso y espía incansable las varias evoluciones de la naturaleza desde el embrión hasta la transformación progresiva del elemento material.

En este poema dulce y sencillito como la vida campestre, el poeta disputa á la inteligencia cósmica el poder creador; pues no solo vierte al molde de su ingenio la realidad que sus ojos admiran diariamente, sino crea en la misma escena de la naturaleza, situaciones que se armonizan muy bien con la verdad, tan verosímiles son.

Empero, el poeta se atiene más á su oficio de pintor naturalista en el alto grado hábil.

En un valle próximo á Mantua, la ciudad-cuna de Virgilio, imaginemos exista una casita rústica rodeada de tres yugadas de fertilísima tierra de labor, cruzada por varios arroyuelos de agua fresca y clara; allá un bosquecillo de altos robles y pinos gallardos, frondosos perales y manzanos y olivos de apetitoso gusto; acá un cercado de hermosa hortaliza, cuya cosecha recoge cuidadosamente con sus blancas manos la moce-tona de piés descalzos y cabellera suelta; más allá el corral de vacas donde el hijo del pastor lucha inútilmente contra el becerrillo empecinado que, dando topozos á la diestra y á la siniestra, busca asilo en la preñada ubre; aquí los ancianos de la familia pastoril, puestos á la sombra de una higuera jun-

to a la rústica casita, están entregados a la meditación, reviviendo en sus recuerdos los pasados tiempos, mientras a sus pies dos niños de cabecita dorada como la espiga del trigo, baten palmas al campesino que acaba de echar el lazo a un toro rebelde, y rien a carcajada suelta del pobre mozo que cae sobre humo estercolero al cabezazo de un novillo quizquilloso; detrás de la casita un cerco de cañas está atestado de toda especie de aves domésticas, cuya común vocinglería llena todo el valle de animación y fiesta.

Por arriba, como pabellón de aquel teatro rústico y sencillo, el cielo azul cruzado por una que otra avecilla de hermoso plumaje, y la radiosa luz del sol meridional; por el costado, las indecisas líneas azuladas de los lejanos altos montes, por el suelo, el verde césped de una vegetación lujosa.

Un hombre, avanzado ya en edad, entra por la reja del que se abre al empolvado camino que conduce a Mantua, y, grave, reflexivo, mas de una severidad impregnada de infinita dulzura, llega ante los ancianos, los saludando, y cubre de besos las mejillas sonrosadas de los alegres niños; se sienta, pide un poco de aquella agua límpida y fresca del manantial que brota a dos pasos de allí, tráensela en un vaso de tosca tierra, apúrala contento, y luego mira al cielo como dando gracias a los dioses tutelares... Saca después de su bolsillo unas hojas de pergamino y una como gruesa pluma de ganso, que parece más bien punzón; extiende la mirada, mirada de dios olímpico, por las maravillas campestres que le rodean, y apunta a intervalos en las amarillentas hojas sus impresiones.

Ese que acaba de entrar, y sentarse, y escribir, es el poeta mantuaño, el inmortal Virgilio, el resultado de sus observaciones son las bucólicas, las églogas, las geórgicas, que tanta admiración han llevado al humano pecho en alas de los siglos.

Y ese es el cuadro que presenta la vida del campo; campo fútil para el hombre de riquezas, para el hombre de negocios; pero verdadera fuente de belleza para los soldados del Arte supremo, para los que ofician diariamente con la mira de la inspiración en el sacrosanto altar de la naturaleza; ese es el cuadro, cuadro verdaderamente sublime, porque es la realidad, porque es la verdad; cuadro que habrá de tener ardiendo siempre en el corazón humano la sagrada llama del sentimiento, porque la naturaleza y su aparente monotonía es agradablemente varia.

Es el calor de un sentimiento moderadamente templado lo que priva en el ánimo de la humanidad, aun cuando todo conspira a presentarla absolutamente imbuida del egoísta positivismo.

Es por eso que Homero, Virgilio, Horacio, Dante y Tasso flotarán eternamente sobre el océano de las revoluciones y los tiempos, llegando a ser los faros que más brillan para los naufragos que luchan a brazo partido contra el oleaje irritado del Arte supremo.

Bajo este concepto, las geórgicas, el poema ó epopeya de la vida campestre, es indiscutiblemente superior a la Eneida, el poema de la vida guerrera y la epopeya de las visiones de una mitología espantosa, bien que en el fondo de esa trama laberíntica nos encontramos con la egregia figura del pío Eneas abriéndose paso con la varilla mágica de sus virtudes a través del dédalo tenebroso de las pasiones y los vicios, de las trabas que le opone una diosa vengativa, luchando con los elementos de la naturaleza desencadenados al conjuro de la rencorosa Juno.

Ese poema es de primera línea en la jerarquía de las obras excelsas, pero el poema de la vida campestre está aun un grado más alto en la escala de la admiración humana, no por la forma que reviste, sino por el caudal de sentimiento que encierra y el acopio de belleza descriptiva que guardan sus estrofas desde el primero al último exámetro.

Fué tan sublime la influencia de Virgilio, que sus contemporáneos no pudieron sustraerse a ella; influencia que mandaba casi en soberana desde el palacio de Augusto; que voló como asustada águila del imperio romano a posarse sobre la cruz de las catedrales cristianas, llenando de alborozo a los santos padres de la Iglesia, que vieron en ella el alma libertada del antiguo paganismo, fulminado por la centella de la palabra evangélica; que fué a resolverse en el seno de la Edad Media, brillando como inextinguible chispa en el cerebro de Abelardo y en el espíritu de San Bernardo, y que encendió en el alma de los pueblos europeos la llama de la civilización, empezando por despertarlos de un estúpido letargo, incitándolos a las cruzadas, y resolviendo la primera ecuación de la libertad religiosa y la libertad política vis a vis en un medio social compatible.

La influencia de Virgilio aguijoneó el espíritu del renacimiento de las artes y las ciencias; brilló como un sol en el pensamiento del Dante, y guió por el obscuro camino del porvenir a los literatos, a los pensadores y a los filósofos esclarecidos.

ANTONIO PIETRI DAUDET
(Traducido para EL ALCANCE)

Sobre el mismo tema

Poco importa que el periodismo ponga al descubierto la enfermedad, si los médicos encargados de amputar el miembro gangrenoso, no se deciden a efectuar la operación.

Nosotros tuvimos la suficiente fortaleza de ánimo para señalar donde radicaba el mal, pero los galenos pasaron la vista por alto, creyendo, sin duda, que allí no eran necesarios sus servicios.

Misterios científicos que los ignorantes no penetramos, obscuridades de la ciencia sólo comprensible para los que agostaron la vida en largas vigilia y pasaron su tiempo entre legajos cubiertos de polvo, cuyas páginas enseñan remedios eficacísimos contra todas las dolencias y prevenciones saludables para no padecer nunca de ciertos achaques... contagiosos.

Y a esos sabios, acostumbrados a conocer en la mirada, en el ademán ó en el gesto, de manera infalible, las enfermedades, pudo ocultárseles el mal que padecía aquel cuerpo acribillado de úlceras?

Si, ocultóseles porque la labor es árdua; gastóseles la savia intelectual y hoy no ven más que aquello que se les monta en las narices, y esto con trabajo; de otro modo, enérgicos desinfectantes habrían sanado las llagas, y el cauterio las hubiera hecho desaparecer.

Pero es el caso, que aunque el deseo fuera y siguiera siendo bueno, las obras no responden a éste, contra lo que debía esperarse de tan celosas autoridades.

Dos meses llevamos empleados en la impropia tarea de denunciar un hecho que aparece revestido con caracteres de delito, y ni el señor Delegado de Hacienda, por lo que a la parte administrativa respecta, ni el señor Fiscal, ni el señor Presidente de la Audiencia, han dictado providencia alguna encaminada a depurar la verdad, dando de este modo justa satisfacción a la opinión, interesada desde un principio en el éxito de la campaña.

Y triste es decirlo! pero al extremo que hemos llegado, impónese que estos funcionarios atajen la maledicencia con algún acto quefíndique, ya que no otra cosa, siquiera interés en atender esta justísima exigencia.

De lo contrario, tendremos necesidad, a nuestro pesar, de dirigirnos a la prensa de Madrid, a los señores ministros de Gracia y Justicia y Gobernación y Fiscal del Supremo.

Hay que convencerse de que por nada ni por nadie deben ser hollados los principios fundamentales del derecho y de la moralidad.

Previsión del tiempo

La que publica Nohberlesoom en su «Boletín Meteorológico», para la primera quincena del actual, es como sigue:

La situación meteorológica del martes 1.º será una continuación de la de fines de Septiembre. La base de la perturbación atmosférica estará situada en el SO., O. y NO. de Francia, en el NE. de Escocia, y en Bélgica y en Holanda. De modo que la acción en España de estos diferentes núcleos de depresión será sensible, especialmente en las regiones septentrional y pirenaica.

Pero al mismo tiempo se iniciará un régimen ciclónico al SO. de Portugal, que tendrá su centro en dicho día 1.º hacia los parajes de Madera. La influencia de estas bajas presiones del Suroeste se sentirán en el SO., S. SE. de nuestra Península.

Miércoles 2.—Disminuirá la intensidad de la alteración atmosférica del NO. de Europa; pero la depresión del Atlántico avanzará desde Madera hasta el golfo de Cádiz, desde donde se propagará por nuestra Península de SO. a NE. Causará lluvias tempestuosas en el SO. y Mediodía de Portugal y España, y en Extremadura, con vientos de estos rumbos.

El jueves 3 estará cerca de Lisboa el centro de la depresión del Atlántico; así es que hará sentir con gran energía su acción en todo Portugal, desde donde se propagará el mal tiempo al centro de España y Castilla la Vieja. Seguirán las lluvias tempestuosas, particularmente en los puntos antes citados, con vientos de entre S. y O.

El viernes 4 estará la base del desequilibrio atmosférico en el golfo de Gascuña, extendiendo su influencia por Francia y España. También habrá una depresión en el Mediterráneo superior. La acción que ejercerá en nuestra Península se sentirá especialmente en el Norte de Portugal, en Castilla la Vieja, regiones vasca y pirenaica y en Cataluña. En dichos puntos será donde con especialidad se producirán algunas lluvias, con vientos de entre SO. y NO.

El sábado 5 habrá dos núcleos de bajas presiones; uno al NO. de Francia y otro al NE. de las Baleares.

La acción de ambas en España será menos sensible que en el día anterior; pero se producirán algunas lluvias en las regiones vasca y pirenaica, con vientos de entre O. y N.

El domingo 6 la depresión de la Bretaña se bifurcará en dos ramas; una que se encaminará al mar del N. y otra al E. de Francia. Su acción en España se

extenderá por las regiones septentrional y pirenaica, Cataluña, Aragón y Castilla la Vieja, donde ocasionará alguna lluvia, con viento de entre NO. y NE.

El lunes 7 se aumentará el núcleo de bajas presiones del Mediterráneo superior, extendiendo su influencia por Cataluña y por las Baleares hasta el SE. de España, en cuyos puntos ocasionará algún chubasco, con viento de entre NE. y SE.

De lo dicho hasta aquí se deduce: que las invasiones oceánicas seguirán abordando a Europa el 2 y el 3 por el SO. de nuestra Península, y en los demás días por el golfo de Gascuña, afectando directamente a Francia y de un modo más secundario a España, puesto que los centros de las depresiones procedentes del Atlántico pasarán a nuestro Norte del 4 al 7.

Sólo el miércoles 9 invadirá el Archipiélago inglés una fuerte borrasca, pero la disposición general de la circulación atmosférica en este otoño, hasta ahora, y el consiguiente desarrollo de los movimientos torbellinosos del Atlántico, no siguen, como de ordinario sucede, el camino de las islas Británicas, sino que, por el contrario, tienen una particular predilección, aunque sea dolorosa y funesta, de inclinarse a latitudes más bajas é invaden a Europa, penetrando por nuestra Península, como lo efectuarán desde el día 10.

Otro fuerte temporal nos amenaza desde el jueves 10 hasta el final de la quincena.

Este temporal será producido principalmente por una borrasca. El centro de ella estará situado al O. de Portugal el jueves 10, y desde allí extenderá rápidamente su acción por la Península. Producirá lluvias intensas, especialmente en la Extremadura portuguesa, cuenca del Duero, Galicia y región septentrional, con vientos fuertes de entre SO. y NO.

El viernes 11 estará situado el centro de la borrasca entre las dos Castillas, en la cordillera Carpeto-vetónica, extendiendo su acción por toda la Península. Las lluvias se generalizarán y aun aumentarán su intensidad, con vientos fuertes de entre SO. y NO.

El sábado 12 seguirá el temporal de los días anteriores y será producido por la ya descrita borrasca, que tendrá su centro en el golfo de Valencia, y por una fuerte depresión que tendrá su base entre Madera y Lisboa. Aunque las lluvias seguirán teniendo carácter general, serán más intensas entre las regiones vecinas del Mediterráneo y en Portugal.

El domingo 13 se modificará la situación meteorológica, continuando los dos centros de depresión del día anterior: uno al NO. de España y otro en el Mediterráneo, al S. de las Baleares. Con este motivo se modificará también la distribución de las lluvias en este día, siendo más intensas en Galicia, Norte de Portugal, Castilla la Vieja y Aragón y costas del Mediterráneo.

El lunes 14 predominará la influencia de la depresión del Mediterráneo, y fuera de las regiones vecinas de este mar, las lluvias serán menos abundantes, con vientos de entre NE. y SE.

El martes 15 habrá dos centros de bajas presiones: uno en el Mediterráneo que hará sentir su mayor influencia en Cataluña, y otro en Castilla la Nueva. Seguirá también en este día el régimen lluvioso alimentado y sostenido por las corrientes aéreas del Mediterráneo, con vientos de entre NE. y SE.

Información local

Hemos recibido una carta anónima, por cuanto viene firmada con un pseudónimo que nos es desconocido, en la que se nos hacen ofrecimientos que gustosos aceptamos, a condición de saber de quién provienen.

Las columnas de EL ALCANCE se hallarán abiertas siempre a cuantos de ellas necesiten para hacer la defensa de una cualquier causa justa, pero nunca a la merced de quien carezca del suficiente valor para estampar su firma al pie de lo que escriba.

Si el Amante de la verdad, quien en este suelto nos dirigimos, tiene a bien honrarnos con su cooperación para desemmascarar políticos logreros y acometer cualquiera otra empresa benéfica al interés común, sea bienvenido; pero dispénsenos antes la confianza de dejarse conocer, que si algún móvil le impulsa a ocultar su nombre, acá sabremos guardarlo y hasta procuraremos olvidarlo, cuando respecto de él se nos pregunte.

De lo contrario puede evitarse el trabajo de volvernos a escribir.

El Administrador de esta principal de Correos nos participa, con fecha de ayer, que por Real orden de 27 de Septiembre último, se ha dispuesto que el vapor correo para Filipinas que debiera zarpar de Barcelona el 11 del corriente, suspenda su salida hasta el 18 del mismo.

Ayer, un fuerte golpe de mar hizo zozobrar, junto a los bajos de Cabeza Alta, un falucho de pesca que tripulaban el patrón llamado Francisco Perera y tres hijos suyos.

Acto seguido, desde otro falucho, que conducía a otro hijo del Perera, se arrojó un cable a los naufragos, salvándose los tres últimos y recogiendo, ya exámi-

mo, al desgraciado patrón, a quien sin duda lo avanzado de su edad impediría luchar por mucho tiempo con la corriente, de ordinario impetuosa en el paraje donde ocurrió el accidente.

Francisco Perera, que además de los mencionados hijos, deja sumidas en la horfandad y en la mayor tristeza a varias hijas, vivía en la calle de Enmedio y era persona muy apreciada de sus compañeros y de cuantos le trataban, por su amor al trabajo, su pericia y sus excelentes dotes personales.

Nota comparativa de la recaudación líquida de Septiembre de 1895, por los ramos a cargo de la Delegación de Hacienda de esta provincia:

CONCEPTOS	1894	1895	Más	Menos
Territorial.	218.239	209.476	7.524	8.763
Industrial.	31.964	39.488	7.524	14.498
Derechos reales.	26.721	12.923	7.541	1.143
Cédulas.	8.684	7.541	949	1.143
Salidas y 1 por 100.	12.152	13.101	949	1.143
Consumos.	49.877	62.023	12.146	94
Viajeros y mercancías.	9.613	9.519	94	94
Municipios.	338	260	78	94
Propiedades.	14.787	25.776	10.989	94
Fondo.	404	36.110	35.706	94
Demás conceptos.	31	8.745	8.714	94
TOTALES.	372.830	424.262	76.028	24.596

Alza líquida en Septiembre de 1895: 51.432 pesetas.

Solemos recibir de vez en cuando cartitas duplicadas y triplicadas, suscritas por personas desconocidas, enviándonos anuncios para su publicación. Para conocimiento de quien nos escribe esas cartitas advertimos que no publicamos nada sin que la persona que nos lo ordena nos merezca confianza, porque ya se nos ha dado más de un timo.

Y, siendo desconocida la casa, con enviar en sellos de correos el importe de las inserciones a razón de 50 céntimos línea en primera plana; 40 en segunda; 25 en tercera, y 10 en cuarta, todo queda arreglado.

Como el llamamiento a las filas de la última quinta habrá de hacerse el 18 de Octubre, para que el ingreso en los cuerpos se verifique el 26, muy pronto decidirá el ministro de la Guerra sobre el número de mozos que han de ser llamados al servicio activo, y que se supone sea próximamente un 80 por 100 de los sorteados.

La Gaceta del 28 publica real decreto para nuevo arrendamiento de la explotación y cobranza del impuesto de cédulas personales en las provincias de Albacete, Alicante, Almería, Badajoz, Cádiz, Córdoba, Huelva, Madrid, Málaga, Murcia, Oviedo, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Baleares.

El acto tendrá lugar el día 14 de Octubre.

El ministro de Hacienda prepara un decreto importantísimo relativo a la investigación, comprobación é inspección de la riqueza, para ser puesto en vigor después del día 16 de Octubre, en que termina el plazo que concedía la ley de Moratorias a los contribuyentes que hubiesen querido acogerse a sus beneficios.

Por orden de la Dirección general de Instrucción pública de 16 de Febrero de 1894, se impuso a los propietarios, directores ó fundadores de los establecimientos privados de primera enseñanza, la obligación de dar conocimiento de su existencia a la Inspección provincial del ramo en un estado que comprenda los datos siguientes:

Nombre y apellido del propietario, director ó fundador y de los profesores a cuyo cargo estén las distintas enseñanzas.

Señas del edificio ó local en que estén instalados ó vayan a instalarse.

Si son de párvulos, elementales ó superiores, de niños, de niñas ó de adultos.

Si la enseñanza ha de ser ó no gratuita.

Número máximo de alumnos que podrán concurrir a las distintas clases.

Hace días que se habla de efectuar un sorteo numeroso de comandantes, capitanes y tenientes, para que vayan a Cuba y cubran las bajas transitorias ó definitivas que puedan ocurrir en aquel

ejército, a fin de que los batallones estén completos en todo momento.

Este pensamiento lo inició por medio de carta el general Martínez Campos, y el ministro lo ha aceptado en principio.

El Día dice que el número de los que van a destinarse a Cuba será 65 comandantes, 136 capitanes y 390 subalternos, todos del arma de infantería, y se sortearán si no hay voluntarios.

Parece que entre los subalternos irán los de la escala gratuita y los sargentos que tengan derecho al ascenso en la misma escala.

El ministro de la Guerra aseguró que no se ha fijado aún el número de los jefes, capitanes y subalternos que han de ser destinados a la gran Antilla, pero que no tardará en resolverse.

También se decía que irán en breve a Cuba algunos coroneles de infantería.

Buques entrados en nuestro puerto, durante el día de ayer:

- Laud español «San Juan», de Ayamonte, con carga general.
- Cahigue portugués «Florinda», de Olhao, con sardina.
- Canoa id. «Florinda», de id. con id.
- Falucho español «Manolito», de Isla Cristina, con id.
- Vapor id. «Torre del Oro», de Sevilla, con carga general.
- Id. alemán «Libertar», de Darmouth, con madera.
- Bergantín sueco «Lisboa», de Gefle, con id.

Sección comercial

OBRAS DEL PUERTO
Día 30 de Septiembre de 1895
Carga.—Mineral piritita hierro, 939.026 kilos.—Cereales, 60.000.—Carga general, 16.000.—Vino 0.000, Lana 00.000.—Hiero, 00.000.—Alcohol, 00.000.—Tapones corcho 00.000.
Descarga.—Carga general, 000.000.—Carbón mineral, 00.000.—Lingotes 0.000.—Bocoyes vacíos, 00.000.—Cemento, 00.000.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LOS Sres. Bernard y Compañía
JUAN DE MENA, 3, MADRID
Cambios

Bolsa día 30 Setiembre 1895

MADRID	
4 por 100 interior fin corriente	69-25
» Contado.	69-40
4 por 100 exterior contado.	80-65
Acciones Banco España.	390
4 por 100 amortizable contado	82-30
Acciones Compañía Tabacos.	194
Cuba de 1886.	101-00
» de 1890.	89-00
Cheque sobre París.	17-00
Cheque sobre Londres.	29-63

PARIS

3 por 100 exterior español.	69-09
5 por 100 renta francesa.	102-92
4 por 100 italiano.	89-90
Turco (1 por 100).	26-77
F. C. Zaragoza.	146
Nortes.	107
Portugués (1 por 100).	27-31
Banco Otomano.	760
Rio-Tinto.	451
De Beers (diamantes).	676
Robinson oro.	285
Ferreira id.	585
Simmer etc. Jack id.	000
Randfontein id.	108
Langlaagte id.	000
Goldfields.	000
Transval id.	000
Durban.	000

CARCEL
Existencia de presos en el día de ayer:
Existencia anterior, 163. Altas, 0.—Suman 163.—Bajas, 1.—Quedan 162.

MATADERO
Reses sacrificadas en el día de ayer:
Vacas 4. Añosos 0. Bueyes 0. Ternero 00. Ovejas 00. Novillos 0. Carneros 00. Borregos 00. Cabras, 56.
Reprobadas, 21 cabras.

Al «Boletín Meteorológico»
El que desee suscribirse puede hacerlo por medio de su corresponsal don Benigno Montes León, calle Mendez Nuñez, en esta capital.
La suscripción por un año cuesta 6 pesetas.

Se vende
Una magnífica estantería y todos los enseres propios para un establecimiento de bebidas.
En la calle Bocas num. 2 dan razón y precios.—Huelva.

Información general

El Sr. Romero Robledo prepara una nueva combinación en el personal de la Magistratura: en ella figuran la provisión de una plaza de magistrado del Tribunal Supremo y la del presidente de la Audiencia de Madrid.

Para el primer cargo se indica al señor Roldán, y para la vacante que éste deja, será nombrado el electo presidente de la Audiencia de Granada y antiguo magistrado de la de Madrid, D. Tomás Gudal.

El día 15 del corriente, llegará a los baños de Alhama de Granada, la esposa del ministro de Fomento, D. Alberto Bosch.

A últimos de dicho mes, irá a Granada el citado ministro, con el fin de acompañar a su señora en el viaje de regreso a Madrid y aprovechando esta oportunidad asistirá a la apertura de curso e inauguración de la facultad de Derecho en el Colegio del Sacro Monte. Durante los días de su estancia en Granada, se hospedarán los distinguidos viajeros en casa del jefe del partido conservador de aquella provincia, D. Eduardo Rodríguez Bolívar, y no en la abadía del Sacro Monte, como se había dicho.

Según el certificado que trajo el vapor «Joaquín Piélagos», llegado ayer a Cádiz, durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Tánger 14 defunciones y 22 invasiones de cólera.

Anteayer a la una y media ha sido botada felizmente en el Astillero de los señores Veá-Murguía, la tercera de las lanchas que se construyen para Cuba y que lleva el nombre de «Cauto».

Presenciaron la botadura comisiones del Astillero y de la Marina.

El lanzamiento fué llevado a cabo sin ningún incidente.

El próximo sábado tendrá lugar la botadura de la «Guantánamo», cuarta lancha de las que se construyen.

Dicen Las Novedades, de Nueva York, que además del «Aztec», nuestro Gobierno acaba de comprar en aquel puerto el yate de vapor «Hutsle», el cual iba a ser llevado a Cuba a bordo del «Ardamhor».

Ambos yates han sido examinados concienzudamente antes de adquirirlos, por el experto teniente de Marina, señor D. Manuel Triana, por encargo y representación de nuestro Gobierno.

El «Hutsle» llevará un cañón de tiro rápido a proa y otro a popa, y sus cualidades marineras son excelentes; cala sobre tres pies y seis pulgadas, pudiendo andar 13 millas y tres cuartos por hora.

El «Aztec» es algo mayor que el otro, y se le cubrirá con ligeras planchas de acero, llevando también dos cañones.

«Con estos dos buques son ya ocho—dice dicho periódico—los barcos ligeros que España ha comprado en Nueva York destinados a prestar servicio en las aguas de Cuba.»

LOS EXCEDENTES DE LA MAGISTRATURA

Ha publicado la «Gaceta el Real decreto de Gracia y Justicia sobre los excedentes de la Magistratura.

La parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Con el carácter de supernumerarios se agregarán a las Audiencias territoriales y provinciales y al ministerio fiscal respectivo, el número de magistrados tenientes o abogados fiscales necesarios para completar las salas y secciones de aquellos tribunales, evitar el frecuente recurso a los servicios de los magistrados suplentes y facilitar el despacho de los asuntos, impidiendo el retraso en la tramitación y en el término de los mismos. También podrá nombrarse un auxiliar para cada uno de los juzgados de primera instancia y de instrucción de Madrid, sin más facultades que la de ayudar al juez propietario bajo su dirección y responsabilidad.

Art. 2.º Los cargos a que se refiere el artículo anterior serán exclusivamente confiados a los excedentes de la carrera judicial y fiscal, según sus respectivas categorías.

Cuando en alguna de ellas no existiese el personal necesario para cubrir el servicio, podrá recurrirse para completarlo a la categoría inferior inmediata.

Art. 3.º Los designados para estas funciones disfrutarán el haber de excedentes que les está asignado; una gratificación por la comisión especial en algunos casos, con cargo al art. 1.º del capítulo 5.º de la Ley de Presupuestos de 30 de Junio último; todos los derechos inherentes a los funcionarios activos, como previenen las leyes, y conservarán la preferencia a ocupar las plazas de número que vagen, en los términos prescritos en el art. 10 de la referida ley de Presupuestos.

Su nombramiento se hará en la misma forma empleada para los de su categoría, con la expresión de la condición de supernumerario o auxiliar.

Art. 4.º Los magistrados supernumerarios, aparte de la circunstancia de figurar en el escalafón de excedentes, se sujetarán solo a las condiciones de capacidad que la ley orgánica provisional del Poder judicial exige para los magistrados suplentes.

Art. 5.º El ministro de Gracia y Justicia dictará todas las disposiciones concernientes a la aplicación de este decreto.»

SERVICIO TELEGRAFICO EXCLUSIVO DE «EL ALCANCE»

FIRMA REGIA

Madrid 2, 9 n.

S. M. ha firmado hoy el nombramiento de jefe de la primera división del sexto cuerpo de ejército a favor de D. Luis Santiago y el de director de la Central de Telégrafos, de D. Fidel Galmayo.

EL TEMPORAL

Madrid 2, 9 n.

Síguense recibiendo noticias desconsoladoras de los pueblos que más han padecido con motivo de los últimos temporales, en algunos de cuyos pueblos se han originado daños análogos a los de Consuegra.

De muchos piden socorros en metálico y ropas.

El Gobierno continúa sin atender estos ruegos, a pretexto de que carece de consignación en presupuesto.

LOS EXCEDENTES

Madrid 2, 9 n.

La «Gaceta» publica una circular a los presidentes de las Audiencias para que en el término de quince días envíen relación de los magistrados, jueces y fiscales excedentes que precisen mejorar de servicio, con expresión de las poblaciones a cuyas Audiencias desean ser agregados.

Naufragio del «Colón»

Madrid 1.º, 1 madrugada.

(Retrasado)

El crucero «Colón» que vigilaba las costas de Cuba ha varado en el Arrecife colorado, según un telegrama que acaba de recibirse.

Mandábalo el capitán de fragata Sr. Toca, que después de muchísimos esfuerzos para salvar el buque tuvo que abandonarlo, creyendo inevitable su pérdida absoluta.

Créese han perecido ahogados tres tripulantes.

El «Colón», construido el año 92 en los astilleros de Veá Murguía, era de hierro como el «Conde Venadito», tenía mil toneladas de desplazamiento y un andar a marcha natural de 13 millas.

LO DE CUBA

EL BATALLON DE GRANADA

Madrid 2, 9 n.

Se ha confirmado la victoria del batallón de Granada, mandado por Rubín, contra varias partidas insurrectas reunidas cerca de Manacas que sumaban un contingente de 2.500 hombres.

El combate fué largo y empeñado, dispersándose los rebeldes con pérdida de 40 muertos.

Nuestras tropas tuvieron 12 heridos, incluso Rubín, con una herida leve.

Tiéñense noticias particulares de otro encuentro victorioso para nuestras tropas en el departamento oriental.

Se han presentado algunos insurrectos con armas.

Martínez Campos salió para las Villas.

El 15 de Diciembre comenzarán a funcionar los nuevos cables.

COLETAS Y CUERNOS

Se proyecta la celebración de una corrida de toros en la Plaza de Cádiz para el próximo domingo.

Las reses serán de la ganadería de Arribas, y los diestros encargados de estoquearlas el «Algabeño» y «Conejito».

Se está en los preliminares del espectáculo, que de llevarse a la práctica, habría de resultar de interés para los aficionados, por cuanto el cartel es inmejorable.

Mientras se hacía en Murcia el domingo el enchiqueramiento de los toros que por la tarde iban a lidiarse, uno de éstos metió un cuerno por un burladero y sacó enganchado a un aficionado que presenciaba la operación.

El infeliz quedó gravemente herido de una terrible cornada en el muslo derecho.

En la corrida benéfica que se organiza en la plaza de Madrid, se jugarán ocho toros pertenecientes a la ganadería del Sr. D. Pablo Benjumea.

Ayer embarcaron en Cádiz, con rumbo a América, los diestros sevillanos Joaquín Navarro «Quinito» y Antonio Miranda «Pipo».

SECCION RECREATIVA

CASOS Y COSAS

Pepito, que quiere ser militar, le pregunta a su papá:

—Papá, ¿qué diferencia hay entre las grandes maniobras militares y la guerra?

—Pues la diferencia está muy clara: en las grandes maniobras, el enemigo es figurado... y en la guerra hay que desfigurarlo.

**

Entre señoras se habla de una amiga.

—Es preciosa.

—¡Pchs! Una muñeca.

—¡Es verdad; pero es una lástima que hable!...

**

CHARADA

Es palabra italiana caro lector la primera, la segunda consonante y letra griega tercera, siendo el todo un animal símbolo de la modestia.

T. de S. A.

SE VENDE

una buena máquina de vapor, vertical, de diez caballos la caldera, y de siete el movimiento.

Calle del Puerto, 31, informarán

Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra a su espalda, calle Fernando el Católico, número 10.

En las mismas dan razón.

SE VENDE

a voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno.

Para tratar de su venta diríjanse al encargado del almacén de vinos La Mezquita, calle Ricos, núm. 4.

CARLOS GUERVOS PROFESOR PIANISTA

Da lecciones a domicilio y en su propia casa. Se afinan pianos. Dirigirse a la

CARRETERA ODIEL

FRENTE AL INSTITUTO

Máquinas de coser de ocasion

De mano y punto de cadeneta a tres duros; de mano doble pespunte, desde cinco duros; de pié, fabricación alemana, desde seis duros; id. de pié, de la Compañía «Singer», desde ocho duros en adelante; grandes, industriales y debrado para sastres y zapateros, a quince duros.

GARANTIA POR UN AÑO

Núñez Palomo y Compañía, Huelva

(MECANICOS)

Se solicitan comisionados en los pueblos de esta provincia y la de Badajoz.

REFERENCIAS

Imprenta de «La Crónica», Bocas 2; almacén de comestibles, Duque de la Victoria 5 y calle Odiel 35 y 47. Huelva.

Se compran bicicletas y triciclos usados.

C.ª Sevillana de navegación

A VAPOR, (Antes Segovia, Cudra y Compañía)

El vapor español «San Fernando»

saldrá del puerto de Huelva el jueves 10 de Octubre de 1895, a las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Salidas fijas todos los jueves por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha, Odiel 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

Espectáculos

TEATRO COLON

Compañía dramática dirigida por el distinguido primer actor D. Francisco Fuentes.

Función para hoy: Los pobres de Madrid.

A las ocho y media.

Tip. de LA CRÓNICA.—Bocas, 2-

saltándola de nuevo en cuanto sacó la cabeza para respirar.

Otra vez desapareció, pero para volver a salir a quinientos o seiscientos metros más lejos y sufrir la tercera descarga que la hizo hundirse de nuevo inútilmente, porque irresistible fuerza la subía a la superficie, donde los cazadores la remataron fácilmente.

Al morir, tenía clavados setenta arpones, y al extremo de cada uno se balanceaba una vejiga, de modo que si hubiese tenido fuerzas para sumergirse por cuarta vez, aquellos setenta globitos la hubieran vuelto inmediatamente a flote.

A medio día había terminado la pesca, y las piraguas de La Bartavela revolcaban la presa.

Cuando los kamtchadales cazan por su cuenta, persiguen al cetáceo de modo que venga a arenarse en la costa, y a cada marea le cortan carne hasta que no queda nada sobre los huesos. Comen la carne y funden grasa para obtener el aceite que deben con avidez; recogen las barbas con cu-

vos filamentos confeccionan cuerdas, y utilizan los huesos en la construcción de las chozas.

Por orden de Lussan, al mismo tiempo que el despedazamiento, comenzó la fundición de la grasa para que los indígenas pudiesen beber el aceite de que tan apasionados son, y al siguiente día, como la ballena había pasado a los toneles como las anteriores llevaron anclas para ir a terminar la estación en la bahía.

Los kamtchadales se alejaron llorando del buque y ya no les volvieron a ver.

Su sentimiento era tan sincero, que Tomás no pudo menos de exclamar:

—Tienen buenos sentimientos esos hiliputienses.

La cantidad de insectos repugnantes que dejaron en el buque les perjudicaba en la estimación de los marineros, porque durante ocho días no pudieron ocuparse de otra cosa que de limpieza.

Lussan cogió veinte ballenas en la bahía de Penjina, desde el 19 de Agosto

mentaría al volver a verle y hasta hablaba de la ceremonia del casamiento que, según él, debía ser digno de las fortunas del suegro y el yerno.

—¿Sabes, decía, que si la segunda estación se parece a la primera, se venderá el cargamento en seiscientos mil francos, según las apreciaciones del maestro tonelero?

—Sí.

—En ese caso, desgraciado, volverás al Havre siendo poseedor de cien mil francos.

—Sí.

—¡Cien mil francos! ¡Dios mío! ¡Qué equipo me comprarían con ellos!

—Es una fortuna inaudita, imprevista, tienes razón; sin embargo, a pesar de esa fortuna, sería el hombre más desgraciado si Cecilia se hubiese casado con otro.

—¡Quita allá; eres ave de mal agüero. ¿Acaso es necesario desesperarse de ese modo con diez años de anticipación? Demasiado tiempo hay para llorar cuando ocurre el desastre. El verdadero sabio debe esperar el placer y el dolor con igual calma.

VIGOR del CABELLO

del Dr AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está rayado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



EL ALCANCE

DIARIO POPULAR, POLITICO Y DE INFORMACION

DOS EDICIONES DIARIAS

En la imprenta de este periódico, Bocas 2, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, á precios arreglados.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284'28.

Siniestros pagados hasta la fecha, 4.103.914'58 pesetas.

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías. -Subinspector, D. Miguel Pimentel. -Agentes, D. Pedro Viso, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar y D. Julio Gonzales.

Delegacion en Huelva, calle del Puerto núm. 25

Posada del Peine

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Hospedajes desde una peseta

Edificio modelo ha poco reconstruido con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia.

No farse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

Salón de Peluquería y Perfumería

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público onubense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio.

En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre á esta casa.

PRECIOS

Afeitarse	0,25	Singeing	0,25
Cortar el pelo	0,25	Cepillar la cabeza	0,10
Champoo	0,25	Lavar la cabeza á las señoras	2,00

COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.

Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.

Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos.

Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo

SACRAMENTO, 2.—MADRID

Denticina infalible

Le saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 8 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes

Se curan con las Pildoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICINA y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contraseña.

CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

Relojería Española

Palacio, 5.—Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empaquetan relojes como traídos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas.

Se doran y platan todos los metales al fuego y al galvanismo.

Los trabajos de esta casa se garantizan por un año.



Cognac Fines Moguer

F. JIMENEZ Y CA

HUELVA MOGUER

Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.

Pídanse en Hoteles, Cafés, tiempus de licores y ultramarinos.

Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva

NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA

HAY RESTAURANT

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula linfático y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco, 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Gran Hotel del Nuevo Mundo

DE CÁSTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4 HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.

Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.

Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia.

Grandes comodidades para la temporada de verano.

SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúne á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipútrida de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Nuñez de Arce 17, antes Gorguera.

Muy barato y en buen uso

Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su cablete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de trasmisión, de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de talar inglesa y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

BAZAR DE MUEBLES

DE TODAS CLASES

BERNARDO COTO

Concepción, 5, Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería, objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colchones y catres metálicos de todas clases.

Es el que más surtido tiene y e que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras á contado.

ANTONIO LLORCA

Gran Bazar de Ropis hechas

Ternos hechos desde 12'50 pesetas!

Magnífico surtido en lanas de toda clase de dibujos, jergas y toda clase de géneros.

Ternos hechos á medida de buenas lanas ó jergas, desde 17 pesetas!

400 CAPAS con vueltas de seda ó astracán desde 25 pesetas!

Especialidad en capas y ternos á medida. Se hacen en 24 horas.

Se cortan ternos, no siendo el género de esta casa, á 5 reales.

Se cortan ternos, siendo el género de esta casa, ¡gratis!

RASCON, 4, HUELVA

LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Docena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos.

Representante para Huelva y su provincia: SALVADOR MORA

Garcí-Fernández, 2, Huelva

A LOS COSECHEROS

DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandee y pequeñas partidas de vino para exportarlos.

Diríjanse á él les que deseen vender sus cosechas.

Calle Carretera Odiel, núm. 155

Huerto en venta

De cabida de seis fanegas; tiene árboles frutales y tres pozos de abundante agua dulce; situado en el camino de la Morana, á poco más de un kilómetro del casco de esta ciudad.

Darán razón en la administración de este periódico.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carrets 39 Madrid

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)

SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES, 83 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, subsanando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.

Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ Á 0'20 PESETAS LA TAZA

SAGASTA, 18

la ballena, rodeándola audazmente y lanzándola una lluvia de arpones.

Los arpones estaban contruidos con dientes de morsa, sujetos á mangos de madera de dos pies de largos. Al extremo del mango había una cuerda corta y atada á ésta una vejiga de morsa, de reno ó de oso, bien hinchada.

Los kamtchadales no imitan á los balleneros europeos ó americanos; no retienen la cuerda si no que la dejan ir.

Esta táctica, que para los balleneros civilizados produciría la pérdida del cetáceo cincuenta veces por ciento, no tiene inconvenientes para ellos, porque su ataque es siempre decisivo. Con nuestro sistema cada piragua no lleva más que un arponero; con el suyo por el contrario, cada uno de los que montan las piraguas lanzan un proyectil, de modo que producen diez heridas mientras nosotros una.

Sus arpones pesan menos que los nuestros, es verdad, pero tambien son más numerosos; además las vejigas en que terminan suben forzosamente

CAPITULO XV

La estadía del ballenero

Ficel no podía estar descontento del aspecto que tomaba el viaje; sin embargo, comenzaba á hacersele largo tiempo y con febril impaciencia esperaba la segunda estación de pesca, porque no creía necesitar la tercera.

Tomás alimentaba incesantemente las esperanzas de su amigo, dándole seguridades del amor de la señorita Demanchot, de la alegría que experi-

al 27 de Septiembre, lo cual hacia subir á treinta el número de presas: ningún ballenero de los mares de Okotsk se vió tan favorecido aquel año; así fué, que en cuanto vió llegar el mal tiempo, aparejó para volver á Polynesia donde debía invernar.

El 15 de Octubre llegaba *La Bartavela* á las Kurriles, en donde dejó á los indígenas que había tomado, y el 12 de Noviembre, á las siete y media de la mañana, fondeaba en la rada de Honolu ú.

á la ballena á la superficie y la entregan sin defensa á los golpes de los cazadores.

Este método tiene una ventaja sobre el de los europeos y americanos, la de evitar los peligros de la cuerda.

Por poco que la hendidura de la piragua la detenga, con que se enrede el pié de un marinero en lo que se llama un nudo muerto, ó que no se haya arrollado bien antes, zozobra la piragua siendo arrastrada al fondo del mar.

Algunas veces se encuentran ballenas muertas, perdidas por la tripulación que les lauzó el arpón, y al extremo de la cuerda que arrastran, el cadáver de un marinero.

No pretendemos decir que sea el mejor el método de pescarlas que usan los kamtchadales, pero sí que el de europeos y americanos necesita perfeccionarse.

En cuanto las tres piraguas lanzaron sus primeros arpones, se sumergió la ballena sigiéndola los kamtchadales por los remolinos del agua y